

LEYENDO PERIODICOS

LA NACIÓN CATALANA

En nuestro estimado colega madrileño «La Nación» leemos un artículo tan interesante como reflejo de la opinión española y escrito con tal amabilidad por Otega Munilla, que lo reproducimos prescindiendo de otros originales, bien seguros de que ha de merecer la atención de los lectores:

Mi amigo Angel Donoso, de quien otras veces he hablado en mis artículos, vino a verme anoche, y me dijo:

— Una noticia importante le trajo.

— No lo creo — le contesté — Ya no hay noticias importantes. O, a lo menos, no hay noticias que nos parezcan importantes a los españoles del año 18. Hemos perdido la sensibilidad. Ha de anunciarle usted que España se ha hundido, lo cual será profecía, si ya no es realidad, y no se alterará nuestro pulso. Querer impresionarnos con cualquier género de revelación, es pretender que un cocodrilo se estremeciera porque se le pase por el lomo una pluma de pavo real. ¿Quiere usted la prueba?... Usted habrá leído el discurso de Cambó acerca de las aspiraciones catalanistas. Pues ya ve si nos hemos quedado tan tranquilos.

— De eso se trata. Se acaba de formar un Centro de acción y propaganda para que Cataluña sea independiente; nación con fronteras; con una, dos, o veinte. Cámaras, las que ella guste; con el catalán como idioma único, excluyendo y castigando el uso del «dialecto» castellano.

— Pero, ¿dónde y por quién se ha constituido ese Centro?

— Allí está lo importante y curioso de la información. Se ha constituido en Valladolid.

— Es posible?

— Lo es, puesto que ha sucedido.

— Eso no basta. Cosas ocurren que parecen imposibles, y es signo de los tiempos.

— No lo dude. Existe un Centro de nueva creación fundado en Valladolid, para impulsar el logro de la independencia de Cataluña, la nacionalidad catalana, la secesión del viejo Principado. Y forman ese núcleo representantes de Andalucía, de ambas Castillas, de Aragón y de Valencia, de Extremadura, y hasta intervienen en él algunos gallegos.

— Me deja usted atónito.

— ¡Y eso que usted se burlaba de mí, afirmando que sería irrealizable mi propósito de referirle noticias importantes!

— Distingamos. No confunda lo importante con lo absurdo.

— ¡Y por qué juzga que es absurdo lo natural?

— Natural que los centralistas, las provincias amigas de la intangibilidad nacional, procuren que se separen de España las cuatro amadas provincias de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona?

— Naturalísimo, necesario, fatal, inevitable... Lo único que hay de extraño en el caso es que eso haya acontecido tan tarde. Años ha que debiera haberse hecho.... Usted, mi viejo amigo, no entiende de las modalidades novísimas. Debajo de sus canas hay lo que nosotros, los novecentistas, llamamos «simplismo». Usted es un «simplista».

— Esto es, un imbécil...

— No. Faltaría yo al respeto que le deba, a la cortesía a que estoy obligado, si tal dijera.

— Es que en mi Diccionario, en el del «dialecto» de Cervantes, «simplista» no es otra cosa que un término de la Medicina que se aplica a la persona que escribe de los simples... Y «simple» es un adjetivo, originario del vocablo latino «simplicis», y que significa lo «puro y sin composición»... De modo que no es aplicable a las personas o los espíritus que juzgan las cosas llanamente.

— Cambiaron las voces en su sentido. Ahora, «simplista» es un modo de decir: «sí, esto, rectilíneo, claro, sin complicaciones...»

— Para acabar: tonto.

— No, no es eso... Pero si usted se empeña...

— Me empeño.

— Pues sea: bien que no es eso lo que digo... Los centralistas se organizan para pedir que Cataluña sea libre, independiente, nación, con su Gobierno, con su ejército, con sus embajadores en todas partes, desde Francia al Estado yugoslavo, en toda la innumerabilidad nacional que aparece, en Ucrania, en Finlandia, en Mónaco y en Montenegro... Lo que quieren los centralistas descentralizadores es, sencillamente, libertarse de Cataluña. Vecina molesta, conviene huir de ella. Sus comentarios nos enojan, sus injusticias nos ofenden. Ella nos perjudica... Queremos vivir nuestra vida, abrir las Aduanas a la importación extranjera, comprar barato, y bueno lo que ahora pagamos malo y caro. Queremos que, a cambio de la libertad comercial, en un discreto régimen de concordia salgan de España los frutos de la tierra, los vinos, los aceites y cuanto da el país, que es más de lo que se cree. Queremos que la maquinaria venga en su justo precio para las necesidades de la agricultura y de todas las industrias. Queremos, sobre todo, que no se nos culpe de explotadores, cuando somos los vilmente explotados.

— Muy bien... Eso sí que no es «simplista».

— Queremos las Aduanas en el Ebro... Y que Cataluña se entienda con nosotros, como nosotros nos entenderemos con Inglaterra, con Francia, con los Estados Unidos.

— Pero, ¿pretende eso?

— Naturalmente... Lo que él quiere es la autonomía integral, política y administrativa.

tiva; pero temiéndonos sujetos por ese inciso arancel, causa de la ruina de España. Los catalanes se gobernarán a sí mismos, y nos gobernarán a nosotros. La hegemonía... Más que eso, la tiranía, barcelonesa... Y los centralistas están resueltos a libertarse de tal sistema.

— Declaro soy un «simplista», en el más humillante concepto... Pero temo que lo que usted me cuenta no sea sino una de sus paradojas habituales.

— No es paradoja... Acaso sí sea una anticipación.

— Ahora entiendo lo que me ha dicho... Gracias por haberme entretenido un rato con su joyosa disertación.

— Pero si un día vieras usted la línea aduanera en las márgenes del Ebro...

— Me consideraría feliz; porque entonces empezaría a ser España.

J. ORTEGA MUNILLA.

POLITICA LOCAL

El nuevo Directorio Republicano

Se reunió anoche la anunciada Asamblea republicana, convocada para dar cuenta de las bases porque ha de regirse el nuevo partido toda vez que ha sido disuelto el autónomo para facilitar la unión de todos los elementos afines a ja idea.

La concurrencia fué muy numerosa y la reunión duró aproximadamente dos horas, en las cuales se discutieron y se aprobaron las bases.

Por virtud de éstas, la organización republicana estará regida por un Directorio, una Junta municipal y ocho juntas de distrito.

El Directorio tiene intervención en la Junta municipal y a ésta corresponderá, en lo sucesivo, la designación de candidatos para juzgar en elecciones, oyendo previamente a las juntas de distrito, que no tendrán voto en las resoluciones.

Se declara incompatible el cargo de individuo de la Junta de distrito con la representación concejil.

El Directorio, elegido por unanimidad, lo constituyen los Sres. D. Antonio Lens Viera, D. Santiago Casares Quiroga y D. Eduardo López Budén, habiéndose designado presidente el primero.

EL SERMÓN DEL VOTO

El canónigo magistrado de la Catedral de Lugo D. César Abellán ha tenido la atención que le agradecemos mucho, de remitirnos un ejemplar de la elocuente oración pronunciada en la Iglesia de San Jorge el 4 de Agosto último con ocasión de la función del voto.

La edición del bello discurso obedeció a un deseo en extremo laudable, pues el autor cede sus derechos y la casa Roel su trabajo para que los productos de su venta del folleto, muy bien presentado, se empleen en favor de las Escuelas populares gratuitas de esta localidad.

El mérito literario del sermón y su simpática y atrípita de ja idea a que su edición obedece, con títulos para que el público dispense al interesante trabajo una preferente atención.

UN ATENTADO

Contra el Gérante de los Tranvías

Cuando a las ocho de la noche de ayer el gerente de la sociedad «Tranvías de la Coruña», D. José Agustín Aspe, salía del edificio en que están instaladas las oficinas de esta empresa, en la explanada del Orzán, lugar solitario, como es sabido y huérfano de vigilancia, fué objeto de un atentado criminal.

No se sabe si uno o más sujetos ocultos en la sombra le dispararon tres tiros que afortunadamente no hicieron blanco.

Los disparos partieron del lado del mar, donde se carece de alumbrado, por lo cual el Sr. Agudín no pudo descubrir al autor del atentado, ni sospecha siquiera quien pueda ser.

El agredido puso el hecho en conocimiento de la policía, y al divulgarse éste produjo en la población entera, que estima las cualidades de caballeridad y corrección que asumen a tan significado conocimiento, una justificadísima indignación.

El inesperado atentado fué objeto de condenación general, y el Sr. Agudín recibió muchas felicitaciones, a las cuales unímos la nuestra muy expresiva, por haber salido indemne de la agresión.

— Cambiaron las voces en su sentido. Ahora, «simplista» es un modo de decir: «sí, esto, rectilíneo, claro, sin complicaciones...»

— Para acabar: tonto.

— No, no es eso... Pero si usted se empeña...

— Me empeño.

— Pues sea: bien que no es eso lo que digo... Los centralistas se organizan para pedir que Cataluña sea libre, independiente, nación, con su Gobierno, con su ejército, con sus embajadores en todas partes, desde Francia al Estado yugoslavo, en toda la innumerabilidad nacional que aparece, en Ucrania, en Finlandia, en Mónaco y en Montenegro... Lo que quieren los centralistas descentralizadores es, sencillamente, libertarse de Cataluña. Vecina molesta, conviene huir de ella. Sus comentarios nos enojan, sus injusticias nos ofenden. Ella nos perjudica... Queremos vivir nuestra vida, abrir las Aduanas a la importación extranjera, comprar barato, y bueno lo que ahora pagamos malo y caro. Queremos que, a cambio de la libertad comercial, en un discreto régimen de concordia salgan de España los frutos de la tierra, los vinos, los aceites y cuanto da el país, que es más de lo que se cree. Queremos que la maquinaria venga en su justo precio para las necesidades de la agricultura y de todas las industrias. Queremos, sobre todo, que no se nos culpe de explotadores, cuando somos los vilmente explotados.

— Muy bien... Eso sí que no es «simplista».

— Queremos las Aduanas en el Ebro... Y que Cataluña se entienda con nosotros, como nosotros nos entenderemos con Inglaterra, con Francia, con los Estados Unidos.

— Pero, ¿pretende eso?

— Naturalmente... Lo que él quiere es la autonomía integral, política y administrativa.

— Pues sea: bien que no es eso lo que digo...

— Los presos pidieron indulto

Llega a nosotros una carta, tal vez y sentenciada, escrita por los presos de presos de la cárcel. Han podido decir que el mundo está peor.

— Y por qué juzga que es absurdo lo natural?

— Natural que los centralistas, las provincias amigas de la intangibilidad nacional, procuren que se separen de España las cuatro amadas provincias de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona?

— Naturalísimo, necesario, fatal, inevitable...

— Para acabar: tonto.

— No, no es eso... Pero si usted se empeña...

— Me empeño.

— Pues sea: bien que no es eso lo que digo...

— Los centralistas se organizan para pedir que Cataluña sea libre, independiente, nación, con su Gobierno, con su ejército, con sus embajadores en todas partes, desde Francia al Estado yugoslavo, en toda la innumerabilidad nacional que aparece, en Ucrania, en Finlandia, en Mónaco y en Montenegro... Lo que quieren los centralistas descentralizadores es, sencillamente, libertarse de Cataluña. Vecina molesta, conviene huir de ella. Sus comentarios nos enojan, sus injusticias nos ofenden. Ella nos perjudica... Queremos vivir nuestra vida, abrir las Aduanas a la importación extranjera, comprar barato, y bueno lo que ahora pagamos malo y caro. Queremos que, a cambio de la libertad comercial, en un discreto régimen de concordia salgan de España los frutos de la tierra, los vinos, los aceites y cuanto da el país, que es más de lo que se cree. Queremos que la maquinaria venga en su justo precio para las necesidades de la agricultura y de todas las industrias. Queremos, sobre todo, que no se nos culpe de explotadores, cuando somos los vilmente explotados.

— Muy bien... Eso sí que no es «simplista».

— Queremos las Aduanas en el Ebro... Y que Cataluña se entienda con nosotros, como nosotros nos entenderemos con Inglaterra, con Francia, con los Estados Unidos.

— Pero, ¿pretende eso?

— Naturalmente... Lo que él quiere es la autonomía integral, política y administrativa.

— Pues sea: bien que no es eso lo que digo...

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

— Eso sí que no es «simplista».

— La casa de los pájaros

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración, teniendo en cuenta el aumento de Libretas, ha acordado elevar a 229 el número de premios para el próximo sorteo, que tendrá lugar el 25 de Enero de 1919, entre aquellas que con fecha 31 de Diciembre de 1918 tengan un saldo mínimo de 50 pesetas.

Los mencionados premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un premio de 200 pesetas. Uno id. de 100 ptas. Dos id. de 50 ptas. Cinco id. de 20 ptas. Diez id. de 15 ptas. Sesenta id. de 10 ptas. Ciento cincuenta id. de 5 ptas.

A LOS CONVALESCENTES DE LA EPIDEMIA reinante, les conviene adquirir los calzados de fabrigo que vende a precios reducidísimos el BAZAR INGLÉS

MOVIMIENTO OBRERO

La Constancia, sociedad de obreros de la fábrica de tabacos, se reunió ayer para nombrar tres compañeros que la representen en la Federación de la Unión Tabacalera, aprobando además el reglamento por que ha de regirse.

También anoche se reunieron los obreros municipales. Leyeron una comunicación de los carpinteros en la que les aconsejan que se reunan por secciones, nombrando un presidente y un secretario general y les recomiendan que traigan al seno de la Federación local a todos sus familiares obreros.

Esta tarde a las cinco y media celebrará junta general la sociedad de carpinteros «La Emancipación».

LA JORNADA MERCANTIL

LOS DEPENDIENTES DE FARMACIA

En el despacho del gobernador civil se reunieron anoche los farmacéuticos y dependientes de farmacias, para ponerse de acuerdo sobre la aplicación de la ley que establece la jornada mercantil.

Discutieron este asunto durante tres horas y al cabo quedó acordado que las farmacias permanecerían abiertas desde las ocho y media de la mañana hasta las ocho y media de la noche. Desde esta hora hasta las doce prestarán servicio de guardia tres boticas, atendidas por sus propietarios o por los dependientes, pero en este caso devengarán estos horas extraordinarias.

Largamente se debatió si el importe de estas horas lo percibirían los dependientes o ingresarán en la caja de resistencia, pero como no se llegaba a un acuerdo resolvieron los congregados tratarlo en otra ocasión.

Crónica local

Fuó ayer denunciado al Juzgado municipal el chico de 16 años Jesús Castro López, por maltrato de palabra y obra en la calle de los Hueros a la joven Dorinda Blanco Ferrero.

Por el notable cuadro de declamación del «Centro Jaimista», del cual es director el aplaudido sacerdote don Rodrigo García, se volvieron a reanudar los ensayos suspendidos a causa de la epidemia —para dar comienzo, muy en breve, a las veladas teatrales que en honor de los socios y sus familias se celebran todas las temporadas de invierno. Para ello se están reúniendo los de una bonita co-media en estos actos.

Por maltrato de obra a la joven María Vidal Rodríguez, fuó ayer denunciado al juzgado municipal Manuel Álvarez Villar.

El hecho ocurrió en la Fuente de San Andrés.

Falleció ayer, tras larga enfermedad, nuestro estimado conciencio don Ramón Depic Prego, persona muy conocida y que contaba con numerosos amigos, entre los cuales la noticia de su muerte habrá de producir el natural sentimiento.

Acompañamos en su pena a la afligida esposa del difunto, a su madre política y a todos sus demás parentes.

La Comisión provincial denuncia por segunda vez a subasta el suministro de racionado a los presos de

la cárcel de Audiencia de esta capital durante el año 1918, bajo el tipo de 92 céntimos de peseta cada ración diaria.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Mugia, Muros, Melida, Malpica y Narón declarados prófugos en el juicio de revisión.

Sigue publicando también el plan general de aprovechamientos forestales para el año de 1918 a 1919.

Los días 28, 29 y 30 del actual se cobrarán las cuotas de consumos y arbitrios extraordinarios en el Ayuntamiento de Tordoya.

Con el título de «Unión Industrial de Santa María de Oz» se ha constituido una sociedad cuyo objeto es defender los intereses de los industriales de aquel término, habiéndose elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, don José Ledo; vicepresidente, don Juan Salvador; secretario, don Francisco Canosa; vicesecretario, don José Iglesias; tesorero, don Matías Alonso; contador, don Antonio Nistal, y vocales, don Mariano Pérez Prieto, don Santiago Franco, don Lorenzo Cañas y don Ignacio Solía.

Regreso de sus posesiones de Cabanillas, don Dolores Cejudo, viuda de Vicente Díazmá.

GRAN BAR MODELO

MENU FILOSOFICO

Huevos a lo Sócrates, tortilla a lo Platón, almendras a lo Aristóteles, merluza a lo Descartes, calamates a lo Kant, salmónete a lo Pitón, fengüito a lo Flate, fritillón a lo Schelling, langosta a lo Hegel, riñones a lo Hugo, filetes a lo Voltaire, lomo a lo Rousseau, pollo a lo Darwin, perdiz a lo Zizá, gilda y pichones al gusto de Santo Tomás de Aquino.

Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gárgaras, nariz y oídos.

Consulta de diez a una y de dos a cuatro.

RIEGO DE AGUA, II-2.º (ANTES 17)

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Consulta especial de enfermedades del estómago intestinos, hígado y de la nutrición.

Consulta: de doce a una y de tres a seis.

Santa Lucía, 26 y 28, segundo

Convenio "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PÚBLICO

Fábrica: García Prieto, 5

Dr. Romero Corral

Especialista EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIELE, SÍFILIS Y VIENREAS

Diagnóstico bacteriológico y sifilarológico de la sangre (Wassermann).

Consultas de cuatro a siete y a horas concertadas.

Real, 21, primero

Salón París - PROGRAMA PARA HOY

REVISTA PATHÉ

La cinta de actualidades en una parte con vistas de la Coruña

Los episodios 7.º y 8.º de RAVENGER O EL HOMBRE INVISIBLE la grandiosa serie

Completará el programa la comedia en una parte

En breve: EL CONDE DE MONTECRISTO.

RAVENGER O EL HOMBRE INVISIBLE :: LA HUERFANA ::

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

CONGRESO

LA SESIÓN DE AYER

Preside el Sr. Villanueva.

En el banco azul sientan los Sres. Suárez y Garnica.

La exportación de lanas

Continúa el debate promovido con la interpretación del marqués de la Frontera sobre la exportación de lanas.

El Sr. GARNICA renueva las disposiciones del Gobierno sobre los precios para la importación de lanas.

Acusa a los ganaderos de haber importado lo mismo que antes habían exportado.

Dice que el Gobierno favorecerá la importación de pienso.

El Sr. VENTOSO dice que el flete para la lana se fijó en 450 pesetas la tonelada, de acuerdo entre navieros e importadores.

Anade que la mayoría de las cantidades que llegaron a España arribaron antes de haberse establecido los fletes reducidos.

Justifica su gestión al frente de la Comisión de Abastecimientos, primero, y del ministerio, después.

Declaró que está dispuesto a disentir.

El Sr. PRIETO anuncia que tratará de este asunto.

El marqués de la FRONTERA rectifica.

También rectifica el Sr. GARNICA.

OTROS ASUNTOS

El Sr. SANTA CRUZ quejase por las persecuciones de que viene siendo objeto el escritor Samaniego.

El Sr. SILVELA justifica la conducta de las autoridades.

LA POLÍTICA SOCIAL

El Sr. LARGO CABALLERO explica una interpretación sobre política social.

Dice que le preocupa la situación del Gobierno.

Añade que no sabe si podrá contestarle.

Afirma que la justicia de jueces es una realidad, que nace del régimen de la propiedad.

Queremos —agrega— que se fundan las causas y que no haya más que una.

Ataca al Gobierno por la conducta que sigue en este asunto.

Necesitamos conocer su criterio sobre la cuestión de las subsistencias y la crisis del trabajo.

Pedimos la rápida reforma de la ley de

accidentes del trabajo, incluyendo en ella a los obreros agrícolas.

También queremos la aprobación del Código del trabajo, que ya fue presentado cinco veces.

Solicitamos una legislación para los obreros del mar.

Las leyes sociales resultan ineficaces porque están en manos de las autoridades administrativas y por ello pedimos que pasen a las judiciales.

Los gobernadores, pretendiendo mantener el orden público, recurren a la fuerza pública, poniéndose al lado de los patrones.

Si no se atiende a los obreros éstos emigran inevitablemente.

EL REGIMEN TRIBUTARIO

El Sr. ALBA, que viste uniforme, da lectura a un proyecto de ley modificando el régimen tributario de la propiedad.

El Sr. VILLANUEVA propone que pase a una comisión especial previa votación para acordarlo así.

El Sr. LA CIERVA piensa que se dé tiempo para que los diputados puedan conocerlo.

El Sr. ALBA ruega al presidente que acienda a dejarlo pendiente de votación para mañana.

EL AÑO ECONÓMICO

El Sr. BARRIA combate el dictamen.

Dice que es general la creencia de que el Gobierno no podrá aprobar los proyectos presentados.

Trata de la gravedad de la situación, pues llegaremos al mes de Abril sin que se aprueben los presupuestos.

El Sr. ALBA manifiesta que este proyecto es muy parecido al presentado en 1916.

No puede decirse —agrega— que el Gobierno lo haya adoptado como medio de alargar su vida.

No estamos dispuestos a permanecer en el banco azul por la misericordia de nadie.

El Sr. NOGUÉS consume el segundo turno.

Dice que se produce un verdadero conflicto en los presupuestos municipales y provinciales por la reacción que tienen con el presupuesto general.

Anuncia que presentará una enmienda para que se amplíe la cantidad a favor de los supervivientes de África.

El Sr. ALBA considera esta cuestión aparte.

El Sr. CAMPO hace algunas observaciones. Opina que debiera irse a la prórroga total del presupuesto.

Otra cosa —dice— significa la paralización de las obras y no poder aplicar los presupuestos de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Con la prórroga no podrá atenderse a los gastos del próximo Congreso de ingenieros y de la exposición de industrias químicas.

Debe atenderse con urgencia al problema de la emigración.

El Sr. ALBA lee unos párrafos del proyecto de prórroga, diciendo que fue calculado en los que en circunstancias análogas hizo el señor Villaverde.

Si aceptamos la solución del Sr. CAMPO las dificultades serán iguales.

El ministro de la Gobernación señalará las fechas en que regirán los presupuestos municipales y provinciales.

Sobre la emigración el Gobierno procederá en armonía con las ponencias de la Junta del ramo.

El Sr. CAMPO rectifica.

Dice por terminado el debate sobre la totalidad.

Diseñase el articulado, aprobándose en votación nominal el primero por 110 votos contra 4.

Desechase un voto particular del Sr. GARCIÁ GUILLARDO al segundo.

El Sr. AZCARATE defiende una enmienda y mismo, pidiendo la declaración concreta sobre la aplicación de los créditos para los jefes de guerra.

El Sr. ALBA dice que los créditos son autorizaciones que podían fijarse o no.

Desechase la enmienda.

El Sr. BUGALLAL hace declaraciones para que pueda aplicarse la ley de confidencialidad.

Llevántase la sesión a las nueve y cuarto.

Consejo de ministros

Pabellón Lino - Les Maasen - Bracco

PENÚLTIMO DÍA QUE ACTUAN

POMPOFF Y TEDDY - THE 3 MARTINETTES

Y DESPEDIDA DE :: POMPOFF Y TEDDY ::

CINE Y VARIETÉS

A LAS 6 Y MEDIA Y 10 DE LA NOCHE

Presentará pronto

LAS MAS RICAS ALHAJAS, EL MAS

**GASOMOTO "ORFELINA" a 1,65 pesetas litro
GASOHOL. a 1,90 id. id.
PARA ENCÉNDÉDORES : a 5 id. id.**

Depósito de las MOTOCICLETAS "HARLEY-DAVIDSON" - Calle Real, núm. 20

La conferencia reunida en Berlín.—Lo tratado por los delegados

Berlín.—En la conferencia celebrada el lunes por los representantes de los Estados de Alemania con el Gobierno nacional, aseguróse que se acordó la pronta convocatoria de la Asamblea nacional, a fin de impedir la disgregación del país.

El miembro del Comité Ejecutivo, Ledebour, referiéndose a las deliberaciones de los Consejos de soldados de Oriente para llegar a un acuerdo entre alemanes y polacos, declaró que, a fin de impedir la ocupación violenta por los polacos de territorios hasta ahora prusianos, antes de firmar la paz y para mantener las relaciones pacíficas con Polonia y garantizar el envío de víveres desde las provincias orientales, se procurará un acuerdo con el Gobierno de Varsavia.

Este acuerdo, que debe ser aprobado también por los representantes polacos del Posen y la Alta Silesia, tendrá a garantizar la libertad de los habitantes de los territorios mencionados para decidir su anexión a un estado libre, sobre la base del derecho a regir sus destinos.

El Gobierno polaco se comprometerá a facilitar en lo posible el regreso de las tropas alemanas que todavía se hallan en Polonia.

La primera conferencia nacióndal alemana

En la sala de sesiones del edificio que ocupa el canciller alemán se reunieron ayer los representantes de los Gobiernos de todos los Estados libres de Alemania para celebrar la primera conferencia nacional después de la revolución.

Presidió Ebert, quien inició las negociaciones señalando las formidables dificultades reinales para la economía nacional y especialmente para los transportes de alimentos y carbones.

Dijo que solo podría sojuzgarse este asunto mediante la cooperación de todos los Estados federales y añadió que todas las energías individuales deben dedicarse a la reconstrucción de la vida económica, porque la libertad no tendría valor sin pan y sin trabajo.

Expuso que la regularización definitiva de la colaboración entre el Gobierno nacional y los Estados federales debería dejarse a la Asamblea nacional, cuya convocatoria está decidida el Gobierno a realizar en breve; pero antes habría de crearse un Gobierno provisional entre los diversos Estados y la Confederación.

Solo expuso el estado de las relaciones con los adversarios y también la situación del país, calificándola de muy grave, tanto por el afán de destrucción del adversario como por las tendencias separatistas que se advierten en el interior.

Término expresando su confianza en que la Conferencia otorgará al Gobierno nacional, incondicionalmente, su representación para el exterior y para convocar urgentemente la Asamblea nacional.

En los Balcanes

La Constitución de Servia

París.—En Sarajevo fué convocado el Consejo de Estado, a fin de nombrar Genízaro entre los consejeros.

Cuando se considere la paz será convocada la Asamblea Constituyente para votar la nueva Constitución de Servia.

Los rumanos ocupan la Bukovina

Viena.—Las fuerzas rumanas han ocupado toda la Bukovina, avanzando hacia Kotomea.

Fue detenido y llevado a Jassy el general austriaco Fischer, que se distinguió por sus crueces contra los habitantes de la Bucovina.

Bosnia y Herzegovina quieren unirse a Servia

El consejo nacional de Bosnia ha solicitado su anexión a Servia.

Lo mismo ha pedido la Herzegovina, deseando formar un solo reino bajo la dinastía de los Karageorgevich.

Cumpliendo el armisticio

Submarino alemán hundido.—Cruero con averías

Basilea.—Cuando marchaba a Inglaterra para entregarse, se fué a pique el submarino alemán U. 97.

El crucero Kolin, que sufrió graves averías, fue remolcado hasta un puerto inglés.

Repatriación de prisioneros

Atravesó Basilea un tren especial conduciendo 750 prisioneros civiles franceses.

Son esperados otros tres convoyes.

Los prisioneros aliados

Copenhague.—Ha comenzado a efectuarse por mar la repatriación de los prisioneros aliados.

Un vapor ruso, fletado por Inglaterra y arbolando la bandera danesa, marchó de Eiting y llegó hoy a Copenhague, con 700 prisioneros de guerra británicos.

Otro vapor hundido

Cerca de Skavv se hundió el vapor danés Brænenvor, a consecuencia de la explosión de una mina.

Con este son cinco los buques que por la misma causa se fueron a pique durante la semana última.

La conferencia de Versalles

Los Gabinetes de París, Londres, Roma y Washington, continúan cambiando impresiones para concertar un programa común de paz.

La conferencia de Versalles no será una reunión entre vencedores y vencidos.

Alemania no podrá plantear sus condiciones de paz hasta haber sufrido una derrota decisiva, viéndose obligada a aceptar integralmente las proposiciones de los aliados.

Los Gobiernos de la Entente suponen que Alemania tiene el propósito de extender la guerra entre los aliados, impidiendo que lleguen a un programa común.

Los delegados yanquis

Washington.—Con el presidente de los Estados Unidos asistirán a la Conferencia de paz el secretario de Relaciones Exteriores Lansing, ej. de Guerra, Baker, el coronel House y el embajador en París Henri White. También irán a París numerosos representantes técnicos y una lucida representación de la prensa.

Los delegados yanquis

Washington.—El secretario de Guerra anuncia su propósito de reducir a la mitad las fuerzas expedicionarias de Europa.

Sólo quedarán en Francia 30 divisiones.

Internando los buques alemanes

Londres.—Los cruceros alemanes han salido con dirección a Scapa Flow, en donde serán internados.

A LOS HERRADORES — Hierro cortado en tiras, propio para herrajes de caballo y buey. Fundición Wenzelburg, Hospital, 36.

NOTICIAS DIVERSAS

Los orígenes de la guerra.—Documentos interesantes

Berna.—El Gobierno bávaro publica interesantes documentos sobre los orígenes de la guerra.

Refiere que el embajador alemán en Viena discutió con el Gobierno austriaco las indemnizaciones que debían concederse a Italia por la cesión del Trentino.

El día 14 de Julio de 1914 preparó el Gobierno alemán un ultimátum para Petrógrado y otro para París.

En el primer se concedía un plazo de doce horas para contestar sobre el motivo de la movilización, y en el segundo se preguntaba al Gobierno francés si permanecería neutral en el caso de que estallase la guerra, dando un plazo de 18 horas.

En el Estado Mayor prusiano esperaba confiadamente la guerra, suponiendo que Francia sería derrotada en pocas semanas.

En una comunicación fechada el día 4 de Agosto de 1914, se prueba que Turquía estaba comprometida a secundar la actitud de Alemania.

Por qué se suicidó Ballin

Amsterdam.—Según informe de la prensa, el suicidio de Ballin debió a una violenta discusión que éste tuvo con el Kaiser y la Kaiserina.

También había sostenido un altercado con Lunderdorf.

Este, apoyado por el Kaiser, requirió a Ballin para que sometiera a la política de los Hohenzollern o se retirase a la vida privada.

Ballin había suplicado al Kaiser que no imponibilizara la reanudación de las relaciones con Inglaterra, preidiendo la revolución.

A esto contestó el emperador llamándole negligente israelita.

La marina yanqui

Washington.—El almirante Tibor ha anunciado que en Julio de 1920 la marina norteamericana tendrá doble número de barcos que antes de la guerra, sin contar 350 cazasubmarinos de madera que serán vendidos.

El mayor número de unidades corresponde a los cazatorpederos.

Actualmente tienen los yanquis 100 de estos buques, que serán aumentados hasta 150 para igualar a Inglaterra.

Dentro de tres meses quedará terminado el dragón de alumbre, y rápidamente serán ultimados otros dos.

Antes del verano de 1920 se botarán al agua otros dos acorazados.

Hasta dentro de dos años no se construirán los cruceros exploradores.

El año próximo serán construidos 29 submarinos.

El general Botha a Inglaterra

El lunes salió para Inglaterra, con el primer ministro del África del Sur, el general Botha, con objeto de tomar parte en las deliberaciones del Gabinete de guerra.

Asistirán a la reunión de aquél todos los primeros ministros de las colonias británicas.

Un ministro femenino

Budapest.—Ha sido nombrada ministra de Hacienda en Suiza la escritora pacifista Rosika Schröder.

Servicio restablecido

Londres.—El domingo próximo será restablecido el servicio radiotelegráfico de prensa con América.

Crueldades de los bolcheviques.—Invasión de la Rusia Blanca

Berna.—Las bandas de bolcheviques que penetraron en la Rusia Blanca, evacuada por los alemanes, cometen todo género de atrocidades y cruelezas, incendiando las casas y asesinando a los habitantes.

Varias señoras fueron enterradas vivas, después de haberles cortado la nariz y las orejas.

El Rey Jorge irá a Bruselas

Próximamente irá a Bruselas el Rey de Inglaterra con objeto de visitar a los soberanos belgas.

Las condiciones del Japón

Los delegados japoneses en la conferencia de la paz presentaron las proposiciones siguientes:

Primera. Acuerdo con Inglaterra sobre la libertad de los mares.

Segunda. Respeto de los derechos de las pequeñas naciones.

Tercera. Necesidad por parte del Japón de mantener el orden en Siberia.

Cuarta. Ocupación permanente de Kiaochow.

Quinta. Protección japonesa en las islas de Marshall y Carolinas.

Sexta. Derechos de reciprocidad para los ciudadanos japoneses en todo el mundo.

El viaje del rey de Inglaterra

Mañana saldrá para Francia el rey Jorge de Inglaterra.

Llegará Paris el jueves por la tarde.

Las bajas canadienses

Las tropas canadienses tuvieron durante la guerra 215,268 bajas.

Opinión de los magistrados franceses

Londres.—Los magistrados consultados por el Gobierno francés aseguran que el Kaiser no tiene dudado de refugiarse en Holanda, por no haber formulado su declaración formal de haber abierto la guerra.

Segunda. Respeto de los derechos de las pequeñas naciones.

Tercera. Necesidad por parte del Japón de mantener el orden en Siberia.

Cuarta. Ocupación permanente de Kiaochow.

Quinta. Protección japonesa en las islas de Marshall y Carolinas.

Sexta. Derechos de reciprocidad para los ciudadanos japoneses en todo el mundo.

El viaje del rey de Inglaterra

Mañana saldrá para Francia el rey Jorge de Inglaterra.

Llegará Paris el jueves por la tarde.

Las bajas canadienses

Las tropas canadienses tuvieron durante la guerra 215,268 bajas.

Opinión de los magistrados franceses

Londres.—Los magistrados consultados por el Gobierno francés aseguran que el Kaiser no tiene dudado de refugiarse en Holanda, por no haber formulado su declaración formal de haber abierto la guerra.

Segunda. Respeto de los derechos de las pequeñas naciones.

Tercera. Necesidad por parte del Japón de mantener el orden en Siberia.

Cuarta. Ocupación permanente de Kiaochow.

Quinta. Protección japonesa en las islas de Marshall y Carolinas.

Sexta. Derechos de reciprocidad para los ciudadanos japoneses en todo el mundo.

Reclamaciones

De 10 mañana a 1 tarde.

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.

Partidos.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana y 5:30 tarde y a las 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche.

NOTAS ÚTILES

SERVICIO DE CORREOS:

Entradas.—Correos de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y expreso de Madrid, 1 tarde.

Salidas.—Correos de Santiago, 7:30 y 11:30 mañana; de Corcubión, 7:30 mañana; de Sada, 9:30 tarde; mixto para Madrid, 6:20 tarde, y expreso para Madrid, 8:15 mañana.

Consultas de once a una. Teléfono 248

Horas de servicio en la oficina.—Lista de 10 mañana a 1 tarde y de 5 a 6 tarde.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 26 de noviembre de 1918

Deuda 4 por 100 interior, contado	76,15
— 4 por 100 — fin mes	76,35
— 4 por 100 Exterior	86,00
— 4 por 100 Amortizable	83,50
— 5 por 100 id.	93,75
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	93,40
Deuda 4 por 100 Emission 1917	102,10
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	106,50
Acciones del Banco de España	98,00
Id. id. Hipotecario de España	105,90
Id. id. Español de Crédito	432,50
Id. id. Hispano Americano	000,00
Id. id. Español del Rio de la Plata	Ptas. 356,00
Id. id. Central Mexicano	000,00
Id. Arrendataria de Tabacos	000,00
Id. Unión Española de Explosivos	000,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	000,00
Id. Sociedad Duro-Felguera	231,00
Id. Azucarera, preferentes	94,50
Id. Id. ordinarias	40,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante	Ptas. 367,00
Id. id. Norte de España	Ptas. 358,00
Obligs. F. C. Valladolid-Ariztia 5 %	000,00
Id. id. Norte de España 1905 4 %	000,00
Id. id. 1913, 4 1/2 %	000,00
Id. Azuc. 4 % — No estampilladas	000,00
Id. id. — Estampilladas	000,00
Paris, vista, 92,75, 92,60, 92,50, 90,00	92,40
Londres, vista, 24,01, 24,02, 24,03, 24,00	24,04
Cheque, New York, 5,03, 5,11	000,00
Cheque, Suiza	000,00

Resumen

GANAN: Interior, 0,15.—Exterior, 0,30.—Amortizable 5 % nuevo, 0,10.—Tesoros largos, 0,35.—Idem cortos, 0,25.—Cédulas 4 %, 0,75.—Bancos, medio duro.—Felgueras, seis duros.—Azucareras ordinarias, un entero.—Alicantes tres pesetas—Nortes, cuatro pesetas.—Francos, 0,15.—Libras, 10 centimos.

PIERDEN: Amortizable 4 %, 0,50.

NO VARIAN: Amortizable 5 % viejo.—Cédulas 5 %.—Azucareras preferentes.

Salvo en los Amortizables que se presentan irregulares, el resto de los valores públicos continúan firme. En los industriales el negocio es escaso, a excepción de las Felgueras que prosiguen su movimiento alcista. También el grupo ferroviario cotiza en alta, lo mismo que las Azucareras ordinarias. El cambio internacional que abre fuertemente en suba, no consigue sostenerse y cierra con tendencia a la baja, pero mejorando sobre la sesión anterior. Bo-
nos del Banco a 260.

BOLSA DE LONDRES

Últimos cambios

Exterior español	95,00
Consolidado inglés	62,00
Argentina 5 %, 1886	101,00
Brasil 4 %, 1889	62,50
— 5 %, Funding	93,50
Chile 4 1/2, 1886	95,00
China 5 %, 1896	00,00
Francia 4 %	00,00
Japón 4 %, 1905	84,50
Portugal 3 %, exterior	57,50
Ruso 4 %, 1889	49,00
— 5 %, 1906	65,00
— 4 1/2 1909	55,00

El Banco de España ha acordado elevar el precio del oro, pagando los dólares a 5,15 pesetas y las libras a 25,10 pesetas.

La Hullera Vasco leonesa ha acordado aumentar su capital en tres millones de pesetas, representado por 600 acciones nuevas, liberadas totalmente.

New Jersey Copper Paint
Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España, Efectos Navales
Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

SECCION RELIGIOSA

Santo del dia.—SAN BASILIO.
La festividad de hoy es de la fiesta, con rito simple, oficio del salterio y misa con ornato verde. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana.—Rufo, Sóstenes, Papiniano, Mansueto, Gregorio, Valeriano, Urbano, Eustaquio, Crescenciano, Félix, Hortulano, Florenciano, Esteban, Basilio, Pedro, Andrés y Santiago.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer la visita a la Virgen de la Consolación, en San Jorge.

Santiago.—Continúa la novena de ánimas a las seis de la tarde, con sermón que predicará el P. Fernández, del Corazón de María. Durante el novenario habrá viacrucis a las ocho y cuarto y misa a las ocho y media, con respuesta al final.

San Jorge.—Mes de ánimas y novena a las seis de la tarde, con cánticos y acompañamiento de armonium. En la novena dé los cuatro últimos días predicará el R. P. Domínicano.

San Andrés.—A las cinco y media de la tarde novena a San Andrés, con exposición solemne; a las ocho, misa, y el último día, misa solemne a las once y media, con sermón; por la tarde se adorará la reliquia del Santo.

Tribunales

Señalamientos para el dia 27 de Noviembre de 1918.—Sala de lo Civil.—Carballino: D. Julio Rodríguez con D. Perfecto Fumega, sobre tercilla de dominio. Letrados Veiga (D. Victorino) y Pérez Arda.—Arzúa: D. Mariano Pintos con doña Elvira Núñez, sobre rescisión de particiones. Letrados Torre (D. Lino) y Aperribay.

Tribunal de lo Contencioso.—La Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial hace público, a fin de que puedan establecerse reclamaciones contra ellos, que los diputados provinciales letrados que han de entrar en sorteo para la designación de los que han de formar parte como vocales del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo durante el próximo año de 1919, son los siguientes:

Don Saturnino Aller Rodríguez, don Enrique Alvarez Mir, don Angel Aperribay, don Manuel Laseras García, don José Reino Caamaño, don Antonio del Moral Sanjurjo, don Manuel Sánchez Cordero, don Agustín García Sánchez, don Román García Novoa, don Ramón Vilas González, don José García Portals, don José Pérez Neu, don José Rivero de Aguirre, don Antonio Goyanés Cedrón y don Joaquín Otero Bárbara.

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas de 5 a 8 cajas de merluza, de 4 a 9 de pescadilla, de 3 a 7 de besugo y de 2 a 5 de chicharrón.

Se vendió la caja de merluza, entre 230 y 240 pesetas; la de pescadilla, de 92 a 105; la de besugo, desde 110 a 115, y la de chicharrón, entre 35 y 40.

Hubo, además, 14 milares de sardina del «jetón», que se vendió a 75 y 77 pesetas el millar.

EL PUERTO

Ayer quedó preparado para hacerse a la mar el vapor «Castilla», que con objeto de tomar un cargamento de carbón con destino a la compañía de ferrocarriles M. Z. A. llegó a nuestro puerto el jueves último.

— De hoy a mañana se espera en la Coruña el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica «M. L. Villaverde», que procede de San Esteban de Pravia. Tomará en nuestro puerto un cargamento de aquel combustible que conducirá al depósito que en Cádiz posee dicha compañía.

Jenf Miller & C.º

24, Chapel Street, Liverpool.

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amenedo, San Andrés, 118.—LA CORUÑA

REGISTRO CIVIL

Día 26.—Nacimientos: Enrique Pérez y Pérez, José Arias García, Pilar Frigido Lodeiro, Salustiano Vázquez Fernández y Rogelio Ibáñez Roca. Defunciones: Manuel Ratana Gómez, 40 años (goma cerebral); Manuel Pilar Alvarez Seoane, dos años (meningitis); Joaquín Serantes Pedreira, 16 años (abceso cerebral); y Abigail Imperio Mosquera, 32 años (septicemia grippal).

Matrimonios: Gonzalo Cotole Veira con Mercedes Mesa Piñeiro

ESPECTACULOS

SALON PARIS

1.º Sinfonía.
2.º La película de actualidades en una parte con vistas de la Coruña REVISTA PATHÉ.

3.º Los episodios 7.º y 8.º de la gran serie RA-VENGAR.

4.º La comedia en una parte LA HUERFANA.

Sesiones a las 6, 8 y cuarto y 10 y cuarto.

Precios.—Butaca, 0,60; general, 0,20; abonos por diez funciones, 5 pesetas.

PABELLÓN LINO

Cine y variétés a las 9 y 1/2 y 10 de la noche.

Penúltimo día que actúan LOS MAASEN. POMPOFF Y TEDDY, LOS 5 MARTINETTES y BRACCO, con sus perritos artistas.

Programa cinematográfico, 5.º episodio de la RE. VISTA CHARLOT.

Mafiana BENEFICIO de Pomhoff y Teddy.

Butaca, 1 pta.; general, 30cts.; media entrada, 15.

PRENT ERNE-TO FOLLERS, el más perfecto y el más artista de los imitadores.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

Los de "La Regional"

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

Salidas de la Coruña, desde el Cantón Grande: el primero, a las 8 de la mañana; el segundo, a las 12 idem, y el tercero, a las 4 de la tarde (diario).

Llegada: el primero, a las once y media de la mañana; el segundo, a las cuatro de la tarde (diario), y el tercero, a las 8 id.

Los "Coruñeses"

Salida: Para Corcubión, a las 8 de la mañana.

Para Puenteceso, Bufo, Carballo y Corme, a las 3 de la tarde.

Llegada: De Corcubión, a las cinco de la tarde,

De Puenteceso, Bufo, Carballo y Corme, a las 11 de la mañana.

Las llegadas y salidas de estos automóviles son alternativas.

Automóviles de NOYA a SANTIAGO y viceversa

Horas de salida:

De NOYA para Santiago, 8 mañana y 1 y media de la tarde.

De Santiago para NOYA, 8 mañana y 5 tarde.

Empresa "El Noroeste"

Salida de la Coruña, a las doce de la mañana y a las 4 y media de la tarde.

Llegada de Santiago, a las tres y media de la tarde y a las 8 de la noche, alterno.

Servicio combinado con los automóviles de Vilanova y Negreira, de la misma empresa.

En Santiago tienen las mismas horas de llegada y salida.

De la Coruña a Sada

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

ALMACÉN DE LOZA

EUSEBIO ALVAREZ

6 — SAN NICOLAS — 6

Debido a sus inmensas existencias, esta casa vende todos sus artículos 25 por 100 más baratos que en fábrica.

PRECIO FIJO, RIGUROSO

PARA TEJADOS

TEJA PLANA "IMPERIAL," 1.º, TRASCUETO — "URALITA," — ROVIRALTA

CARTON CUERO ARENADO

CONTRA LA HUMEDAD. "CERESITE," HACE EL CIMENTO IMPERMEABLE

Para pedidos: IGNACIO PEDREGAL — La Coruña

"Higia"

Sociedad de Específicos

DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

CONVALESCENCIA DE LA GRIPPE

Vino Tónico-reconstituyente de hipofisitis y sifáticas del médico Rodríguez

Todos los convalecientes de la gripe, débiles, asténicos, desfallecidos, anémicos e inapetentes, deben tomar este vino, para vigorizarse y evitar las recidivas.

Una pequeña copita del mismo, mezclada con un cuartón de agua alcalina (Mondariz, Villaza, Verín) forma un exquisito Vermout—que también pueden tomar las personas sanas—y «que muy de veras» abre el apetito y fortalece a los débiles y convalecientes.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS y PA